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Анотація: У статті проаналізовано поняття агресії, як психологічного 

феномену, види і механізми агресії, причини відмінностей агресивності 

чоловіків та жінок, а також наведено результати експериментального 

дослідження гендерних відмінностей у агресивній поведінці. 

Ключові слова: агресія, агресивність, агресивна поведінка, гендерні 

відмінності, фемінність, маскулінність. 

 

Сучасне суспільство переживає період, що супроводжується 

перетворенням суспільних відносин, які викликають не лише позитивні, але й 

негативні зміни в різних сферах соціального життя, сприяючи при цьому появі 

різних відхилень в особистісному розвитку та поведінці людей. Серед них 

особливу увагу викликає агресія.  

Агресивна поведінка є відносно стабільною у часі, тому очікувати, що 

вона поступово перейде у соціально схвалювальні поведінкові аксіоми, було б 

помилковим. Проте, агресія не є абсолютно ірраціональною та некерованою 

стихійною силою. Небажаною не є агресія сама по собі. Небажаними є 

неприйнятні форми її прояву. Тому, при роботі з агресивними студентами, 

зусилля слід спрямовувати не на усунення агресії як такої, працювати потрібно 

із виявленням негативних переживань: гнівом, обуренням, неприйняттям, і в 
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той же час, розвивати позитивні сторони агресії.  

Актуальність цього феномена в наш час обумовлюється наступними 

факторами. По-перше, сама по собі агресія у юнацькому віці вже є серйозною 

психолого-педагогічною проблемою, адже призводить до «екстремальних» 

явищ. По-друге, різні форми третирування людини можуть призводити до цілої 

низки небезпечних наслідків, починаючи з академічної неуспішності й 

закінчуючи появою психологічних розладів. По-третє, явище агресії, яке було 

раніше проблемою переважно західних суспільств, в останні роки поширилось, 

на жаль, і в нашій країні. 

Феномен агресії широко досліджується в психології - на сьогоднішній 

день вивчення проблеми агресивної поведінки людини стало чи не 

найпопулярнішим напрямком дослідницької діяльності психологів усього 

світу. Пов'язано це, насамперед, з безпрецедентним зростанням рівня агресії та 

насильства в сучасному суспільстві. 

У літературі різними авторами запропоновано безліч визначень 

агресії. Під агресією розуміється «сильна активність, прагнення до 

самоствердження, акти ворожості, атаки, руйнування, тобто дії, які шкодять 

іншій особі або об'єкту» [5]. Людська агресивність є поведінковою реакцією, 

що характеризується проявом сили у спробі завдати шкоди особі чи 

суспільству. Багато авторів розглядають агресію, як реакцію ворожості на 

створену іншим фрустрацію, незалежно від того, наскільки ця фрустрація має 

ворожі наміри. 

Берон Р. і Річардсон Д. дають таке визначення: «Агресія - це будь-яка 

форма поведінки, націлена на образу чи заподіяння шкоди іншій живій істоті, 

що не бажає подібного звернення» [2]. На перший погляд, це визначення 

здається простим і відвертим, а також тісно пов'язаним з розумінням агресії з 

позиції буденної свідомості. Однак при більш уважному вивченні виявляється, 

що воно включає в себе деякі особливості, які потребують більш глибокого 

аналізу.  

У наукових працях поняття «агресія» здебільшого вживається в 

http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3
http://ua-referat.com/%D0%A2%D0%BE%D0%B3%D0%BE
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D1%83%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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широкому контексті: самовпевнена та егоїстична поведінка (Р. Броун, С. 

Кравчук, Р. Сміт, Дж. Тедеші та ін.); фізична або вербальна поведінка, єдина 

мета якої – завдати болю, нашкодити, зруйнувати (А. Адлер, Р. Берон, А. Реан, 

Т. Румянцева, К. Хорні та ін.); вияв активності, прагнення до досягнень, 

інструмент для самореалізації (Д. Аткінсон, Дж. Доллард, М. Левітов та ін.). 

Деякі дослідники доводять, що в основі будь-якого вияву агресії лежить така 

властивість особистості, як агресивність (A. Басс, Є. Донченко, М. Кляйн, Т. 

Титаренко та ін.) [4].  

Залежно від способу поведінки у фрустраційній чи конфліктній ситуації 

виділяють вербальний, фізичний та опосередкований види агресії.  Є. Ільїн на 

основі проведеного наукового аналізу наполягає на тому, що опосередковану 

агресію також варто поділяти на два підвиди: фізичний (грюкання, стукання 

тощо) та вербальний (плітки, злі жарти і т. п.) [3].  

Агресія як форма поведінки - передбачає, що агресію слід розглядати як 

модель поведінки, а не як емоцію, мотив чи установку. Це важливе твердження 

породило велику кількість питань. Адже, термін агресія часто асоціюється з 

негативними емоціями - такими як злість, з мотивами - такими як прагнення, 

образити, або нашкодити і навіть з негативними установками - такими як расові 

або етнічні забобони. Незважаючи на те, що всі ці чинники, безсумнівно, 

грають важливу роль в поведінці, результатом якого стає заподіяння шкоди, їх 

наявність не є необхідною умовою для подібних дій. 

Агресія і намір - визначення термін агресія передбачає дії, за допомогою 

яких агресор навмисно заподіює шкоду своїй жертві. На жаль, введення 

критерію навмисного заподіяння шкоди породжує чимало серйозних 

труднощів. По-перше, питання в тому, що ми маємо на увазі, кажучи, що 

одна людина має намір нашкодити іншій. По-друге, як стверджують багато 

відомих учених, наміри - це особисті, приховані, недоступні прямому 

спостереженню задуми. Про них можна судити за умовами, які передували або 

слідували за обговорюваними актами агресії. Подібні висновки можуть робити 

як учасники агресивної взаємодії, так і сторонні спостерігачі, які в будь-якому 

http://ua-referat.com/%D0%95%D0%BC%D0%BE%D1%86%D1%96%D1%8F
http://ua-referat.com/%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0
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випадку, впливають на пояснення цього наміру. Включення категорії наміри у 

визначення агресії привносить хиткість і суперечливість у розумінні того, чи є 

та або інша дія актом агресії. Однак, іноді намір заподіяти шкоду 

встановлюється досить просто - агресори часто самі зізнаються в бажанні 

нашкодити своїм жертвам і нерідко жалкують про те, що їхні нападки були 

безрезультатні. І соціальний контекст, у якому розгортається агресивна 

поведінка, часто виразно свідчить про наявність подібних намірів [2]. 

Крім того, потрібно розділяти агресію і агресивність. Агресія - це 

поведінка (індивідуальна або колективна), спрямована на нанесення фізичної, 

або психологічної шкоди. Агресивність - відносно стійка риса особистості, що 

виражається в готовності до агресії, а так само в схильності сприймати й 

інтерпретувати поведінку іншої як ворожої. В силу своєї стійкості та входження 

в структуру особистості, агресивність здатна визначати загальну тенденцію 

поведінки.  

Посилаючись на численні дані Роберт Бэрон і Дебора Ричардсон 

відмічають наступне: чоловіки дійсно більш схильні прибігати до відкритої 

фізичної агресії. При цьому ці відмінності залежать від цілого ряду змінних. 

Наприклад, гендерні відмінності в агресії найбільш помітні у фізичних формах 

агресії, а також в ситуаціях, коли до агресії змушені звернутися (наприклад, 

через виконання певної соціальної ролі), на відміну від ситуацій, коли до неї 

прибігають без жодного примусу. Схильність чоловіків демонструвати більш 

високі рівні агресії очевидніша після сильної провокації, ніж при її відсутності 

[1]. 

Незважаючи на те, що відмінності в агресивній поведінці в цілому між 

чоловіками і жінками остаточно не з'ясовані, існує досить багато даних про те, 

наскільки ймовірним представники обох статей стають об'єктами агресії. 

Більшість лабораторних досліджень підтвердили широко поширену точку зору, 

що чоловіки частіше стають об'єктом фізичної агресії. Аналогічні дані були 

отримані в результаті величезного числа досліджень, розробники яких 

використовували різноманітні методики і способи оцінки агресії і добирали в 

http://ua-referat.com/%D0%96%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%B2%D0%B0
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якості піддослідних, людей з різними характеристиками. Більш того, 

статистичні дані показують, що вбивства значно частіше є причиною смерті 

серед молодих чоловіків, ніж жінок. В цілому ж, жінки рідше виступають в 

якості мішені певних форм агресії, ніж чоловіки. 

Важливим є питання про причини гендерних відмінностей в агресії. І тут 

існують вказівки на генетичні, соціальні і психологічні чинники. До недавнього 

часу в зарубіжній експериментальній літературі традиційним була думка про 

те, що представники сильної статі більш агресивні, ніж жінки, а також те, що 

чоловіки значно частіше виступають в ролі безпосередніх об'єктів нападу. Це 

пояснювалося головним чином посиланнями на фізіологічні особливості, перш 

за все, на високий рівень концентрації в чоловічому організмі ряду гормонів. 

Зв'язок статевих відмінностей з агресією не завжди прямолінійний і раз і 

назавжди даний. Але ігнорувати його також не можна. Вирішальну роль в 

поширенні більшої агресивності у чоловіків належить, мабуть, традиційній 

соціалізуючій практиці, яка виховує специфічну прихильність до тих чи інших 

стереотипів поведінки. 

Отже, при вивченні такого складного феномена поведінки, як агресія, 

особливо в експериментальних умовах, ні в якій мірі не слід абстрактно 

підходити до особистості спостережуваного. Кожна людина має власну 

«індивідуальну історію» агресивних актів - уявлення про їх правомірність та 

ефективність, придбані способи реагування в тих чи інших обставинах і та ін. 

Іноді ступінь цих відмінностей може доходити до максимуму, в інших випадках 

- пом'якшуватися або взагалі нівелюватися. 

В рамках емпіричного дослідження ми не тільки подивимося які 

відмінності агресивності у студентів, але і виявимо як впливає на агресивність і 

жінок, і чоловіків рівень фемінності-маскулінності.  

У експериментальному дослідженні було задіяні 50 студентів (з них 25 

юнаків та 25 дівчат) з Одеського національного медичного університету та з 

Національного університету «Одеська Морська Академія». В ході 

психодіагностичного обстеження випробовуваних по методикам С.Бем 
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(вираженість маскулінності-фемінності) були отримані дані про рівень 

фемінності-маскулінності (індекс IS).  

Таблиця 1 

Рівні фемінності-маскулінності у дівчат і юнаків 

 Фемінність (%) Маскулінність (%) Андрогінність (%) 

Дівчата 27,3 18,2 54,5 

Юнаки 0 45,5 54,5 

 

Як бачимо, 18,2 відсотка дівчат мають високий рівень маскулінності; 

54,5% дівчат показують високий рівень андрогінності і лише 27,3% мають 

виражені фемінні риси. Серед юнаків немає випробовуваних з вираженою 

фемінністю, при цьому андрогінність виражена у 54,5%, а маскулінність 

властива 45,5% випробовуваних юнаків.  

В результаті проведення психодіагностичного обстеження 

випробовуваних за методикою діагностики агресивності Басса-Дарки були 

отримані дані про вираженість у студентів показників 8-ми форм агресії. Для 

зручності аналізу даних, зокрема для порівняння показників агресії за різними 

шкалами, дані одразу були віднормовані, шляхом множення даних кожної 

шкали на відповідний коефіцієнт. 

Аналіз отриманих даних показує, що найбільшою мірою в групі дівчат 

виражені фізична агресія, непряма агресія, образа і почуття провини; найменше 

в групі жінок виражені вербальна агресія, негативізм і роздратування. У групі 

юнаків найбільшою мірою виражена непряма агресія; найменше в групі юнаків 

виражені роздратування, підозрілість і образа.  

Аналізуючи результати досліджень, ми дійшли таких висновків: 

- у жінок найбільшою мірою виражена фізична агресія, а у чоловіків 

непряма; 

- у групі чоловіків індекс агресивності на 16% вище, ніж індекс 

ворожості; 

- у жінок ворожість в середньому трохи вище, ніж агресивність; 
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- у групі випробуваних студенів дуже багато і чоловіків і жінок з 

вираженими андрогенними рисами: в групі чоловіків і жінок їх трохи більше 

половини; 

- у жінок достовірно вище, ніж у чоловіків, виражений рівень 

ворожості; 

- в групі було отримано статистично значимий негативний коефіцієнт 

кореляції між рівнем фемінності і індексом агресивності. це означає, що для 

всіх студенів з нашої вибірки вірно правило: чим вище рівень маскулінності, 

тим вище агресивність; 

- високий рівень кореляції між різними формами агресії свідчить про 

те, що у цих форм агресії багато спільного, і тому можна говорити про 

агресивну поведінку як комплексний психологічний феномен. 

Таким чином, маскулінність позитивно пов'язана з агресивністю. У той 

же час відмінності агресивності між чоловіками і жінками були виявлені лише 

по параметру індекс ворожості. 

Приймаючи до уваги вищезазначене, можна зробити висновок про те, що 

агресія - це будь-які навмисні дії, які спрямовані на заподіяння шкоди іншій 

людині, групі людей або тварині. Агресивність - це властивість особистості, що 

виражається в готовності до агресії. Агресивні дії можуть виступати в якості: 

засобів досягнення певної значущої мети (інструментальна агресія); як спосіб 

психічної розрядки, заміщення, задоволення  потреби; як спосіб задоволення 

потреби в самореалізації і самоствердженні. 

Існує кілька теорій агресивності. Всі загальні теорії походження 

агресивності у людини належать двом полярним парадигмам - культурній і 

біологічній. Перший погляд є історично первинний і ґрунтується на оціночних 

категоріях добра і зла, при цьому коріння агресивності передбачаються 

соціальними в найширшому сенсі. Другий  передбачає, що агресивність - 

об'єктивно-корисна, доцільна, необхідна для розвитку виду, поза особистісно 

обумовлена властивість, певні форми якої є у всіх живих організмів. До 

біологічної парадигми належать етологічний і психоаналітичний підхід, 



824 

відповідно теорія Лоренца і Фрейда. До культурної парадигми можна віднести 

фрустраційну і поведінкову теорії агресії. У кожній з цих теорій можна 

виділити свої види агресії. 

Більшість досліджень показують, що якщо порівнювати чоловіків і жінок, 

то перші демонструють вищі рівні прямої, а останні - непрямої, тобто не 

вираженої в фізичних діях агресії.  

Гендерні відмінності в агресії іноді пояснюються впливом генетичних чи 

біологічних факторів. Існують певні дані, які свідчать про те, що вплив цих 

факторів, як детермінант агресії, дуже значний. 

З іншого боку, великий вплив небіологічних факторів на гендерні 

відмінності в агресивності. Зокрема, згідно з однією з теорій, гендерні 

відмінності в агресії породжуються, головним чином, протилежністю 

гендерних ролей, тобто уявленнями про те, яким в межах даної культури, має 

бути поведінка представників різних статей. 

Таким чином, є філогенетична схильність до агресії у чоловіків, що, 

однак, не виключає можливих впливів з боку культури в рамках конкретного 

суспільства на формування поведінки індивідів обох статей. 

В рамках емпіричного дослідження ми розглянули які відмінності 

агресивності у студентів, а також вивчили як впливає на агресивність і жінок, і 

чоловіків рівень фемінності / маскулінності. 

У жінок найбільшою мірою виражена фізична агресія, а у чоловіків 

непряма. У групі чоловіків індекс агресивності на 16% вище, ніж індекс 

ворожості. У жінок ворожість в середньому трохи вище, ніж агресивність. У 

групі випробуваних студенів дуже багато і чоловіків і жінок з вираженими 

андрогенними рисами: в групі чоловіків і жінок їх трохи більше половини. У 

жінок достовірно вище, ніж у чоловіків, виражений рівень ворожості. 

В групі було отримано статистично значимий негативний коефіцієнт 

кореляції між рівнем фемінності і індексом агресивності. Це означає, що для 

всіх студенів з нашої вибірки вірно правило: чим вище рівень маскулінності, 

тим вище агресивність. 
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Високий рівень кореляції між різними формами агресії свідчить про те, 

що у цих форм агресії багато спільного, і тому можна говорити про агресивну 

поведінку як комплексний психологічний феномен. 
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